

《迈向现代化强国的发展密码： 习近平经济思想的时代特质 和实践价值(中英文版)》出版发行

新华社北京 5 月 5 日电 由新华社国家高端智库编著的《迈向现代化强国的发展密码：习近平经济思想的时代特质和实践价值(中英文版)》一书，近日由新华出版社出版，面向全国发行。

该书分为“开拓马克思主义政治经济学新境界——习近平经济思想的鲜明特征”“以高质量发展全面推进中国式现代化——习近平经济思想的实践方略”“经济治理现代化的中国智慧——习近平经济思想的科学方法”“回答全球经济发展之问——习近平经济思想的世界意义”“探源：习近平在地方的经济治理故事”五个章节，全面阐释了习近平经济思想的核心要义、精神实质、

丰富内涵。

该书为“新华社国家高端智库”系列丛书的新品种。此前，该系列丛书已出版《中国减贫学：政治经济学视野下的中国减贫理论与实践》《人民标尺：从百年奋斗看中国共产党政治立场》《全人类共同价值的追求与探索：民主自由人权的中国实践》等。

企业，倍加珍惜爱护优秀企业家，大力培养大国工匠。

会议指出，当前我国人口发展呈现少子化、老龄化、区域人口增减分化的趋势性特征，必须全面认识、正确看待我国人口发展新形势。要着眼强国建设、民族复兴的战略安排，完善新时代人口发展战略，认识、适应、引领人口发展新常态，着力提高人口整体素质，努力保持适度生育水平和人口规模，加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源，以人口高质量发展支撑中国式现代化。要以系统观念统筹谋划人口问题，以改革创新推动人口高质量发展，把人口高质量发展同人民高品质生活紧密结合起来，促进人的全面发展和全体人民共同富裕。

习近平主持召开二十届中央财经委员会第一次会议强调 加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系 以人口高质量发展支撑中国式现代化

李强蔡奇丁薛祥出席

新华社北京 5 月 5 日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经委员会主任习近平 5 月 5 日下午主持召开二十届中央财经委员会第一次会议，强调做好新一届中央财经委员会工作，研究加快建设现代化产业体系问题，研究以人口高质量发展支撑中国式现代化问题。习近平在会上发表重要讲话强调，新一届中央财经委员会要继续发挥好制定经济工作重大方针的作用，进一步加强和改善党中央对经济工作的集中统一领导。现代化产业体系是现代化国家的物质技术基础，必须把发展经济的着力点放在实体经济上，为实现第二个百年奋斗目标提供坚强物质支撑。人口发展是关系中华民族伟大复兴的大事，必须着力提高人口整体素质，以人口高质量发展支撑中

国式现代化。

中共中央政治局常委、国务院总理、中央财经委员会副主任李强，中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央财经委员会委员蔡奇，中共中央政治局常委、国务院副总理、中央财经委员会委员丁薛祥出席会议。

会议听取了国家发展改革委、科技部、工业和信息化部、农业农村部关于加快建设现代化产业体系的汇报，听取了国家发展改革委、国家卫生健康委、人力资源社会保障部、教育部关于以人口高质量发展支撑中国式现代化的汇报。

会议指出，经济建设是党的中心工作，加强党对经济工作的领导，是加强党的全面领导的题中应有之义。中央财经委员会是党中央领导经济

工作的重要制度安排，责任重大，作用重要。做好新一届中央财经委员会工作，要完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展。要加强战略谋划，增强系统观念，推动协同落实，加强学习调研，一以贯之落实好国家发展战略。会议审议通过了《中央财经委员会工作规则》和《中央财经委员会办公室工作细则》。

会议强调，加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系，关系我们在未来发展和国际竞争中赢得战略主动。要把握人工智能等科技革命浪潮，适应人与自然和谐共生的要求，保持并增强产业体系完备和配套能力强的优势，高效集聚全球创新要素，推进产业智能化、绿色化、融合化，建设具有完整性、先进性、安全性的现代化

产业体系。要坚持以实体经济为重，防止脱实向虚；坚持稳中求进、循序渐进，不能贪大求洋；坚持三次产业融合发展，避免割裂对立；坚持推动传统产业转型升级，不能当“低端产业”简单退出；坚持开放合作，不能闭门造车。

会议指出，要完善新发展阶段的产业政策，把维护产业安全作为重中之重，强化战略性新兴产业顶层设计，增强产业政策协同性。要加强关键核心技术攻关和战略性资源支撑，从制度上落实企业科技创新主体地位。要更加重视藏粮于技，突破耕地等自然条件对农业生产的限制。要用好超大规模市场优势，把扩大内需战略和创新驱动发展战略有机结合起来，加强产业链供应链开放合作。要大力建设世界一流

企业，倍加珍惜爱护优秀企业家，大力培养大国工匠。

会议指出，当前我国人口发展呈现少子化、老龄化、区域人口增减分化的趋势性特征，必须全面认识、正确看待我国人口发展新形势。要着眼强国建设、民族复兴的战略安排，完善新时代人口发展战略，认识、适应、引领人口发展新常态，着力提高人口整体素质，努力保持适度生育水平和人口规模，加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源，以人口高质量发展支撑中国式现代化。要以系统观念统筹谋划人口问题，以改革创新推动人口高质量发展，把人口高质量发展同人民高品质生活紧密结合起来，促进人的全面发展和全体人民共同富裕。

会议强调，要深化教育卫生事业改革创新，把教育强国建设作为人口高质量发展的战略工程，全面提高人口科学文化素质、健康素质、思想道德素质。要建立健全生育支持政策体系，大力发展普惠托育服务体系，显著减轻家庭生育养育教育负担，推动建设生育友好型社会，促进人口长期均衡发展。要加强人力资源开发利用，稳定劳动参与率，提高人力资源利用效率。要实施积极应对人口老龄化国家战略，推进基本养老服务体系建设，大力发展银发经济，加快发展多层次、多支柱养老保险体系，努力实现老有所养、老有所为、老有所乐。要更好统筹人口与经济社会、资源环境的关系，优化区域经济布局和国土空间体系，优化人口结构，维护人口安全，促进人口高质量发展。

中央财经委员会委员出席会议，中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

李楚在全市耕地保护暨田长工作会议上强调

全面推行耕地保护田长制 牢牢守住耕地红线

本报讯(记者周绍瑜) 5 月 5 日，在自治区召开全区耕地保护暨田长工作会议后，我市紧接着召开全市耕地保护暨田长工作会议，进一步贯彻落实自治区会议精神，对全市耕地保护、田长制等工作进行具体部署安排。受自治区人大常委会副主任、桂林市委书记、市一级田长周家斌委托，市长、市一级田长李楚出席会议并讲话。

李楚指出，按照中央、自治区部署要求，我市建立了耕地保护田长制，基本形成地有人种、田有人管、责有人担的耕地保护

新格局。要严格落实耕地保护责任，牢牢守住耕地红线，严格落实党政同责，认真落实中央、自治区决策部署，以实施田长制为抓手，实行最严格的耕地保护制度，切实抓好耕地保护和田长制工作。全面建立并落实耕地保护分级负责、网格化监管机制，把耕地保护责任细化分解到各级干部、责任地块和责任网格上。严格监督考核，实行耕地保护党政同责、严格考核、“一票否决”、终身追责。开展耕地保护专项行动，全面推行耕地保护田长制，坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”。深入

推进耕地“非农化”整治专项行动，严把用地审查关，有效防止耕地“非粮化”，持续开展耕地撂荒治理专项行动。

李楚强调，要加快推进耕地保护重点项目建设。强力推进高标准农田建设，逐步把永久基本农田全部建成高标准农田。加强土地综合整治，以有效增加耕地面积、提升耕地质量、兼顾生态景观功能为目标，通过“小块并大块”集中连片耕地整治，完善农田基础设施，提升农田生产能力和生态功能。抓紧做好全市 2023 年补充耕地工作，尽

快完成土地综合整治和旱改水项目的验收、入库。健全规范化、制度化、常态化巡田机制，严厉查处打击改变耕地性质和用途的违法违规行。扎实推进网格化管理，确保块块农田有人管，保护责任全覆盖，做到早发现、早制止、严查处。探索创新耕地保护模式，加强宣传引导，强化全社会保护意识。

会议以电视电话会议形式召开。副市长赵奇玲，市政府秘书长李一飞，市田长制成员单位有关负责同志等在市主会场参加会议。各县(市、区)设分会场。

我市召开 5 月份经济运行调度会

全市经济实现“开门红”

本报讯(记者唐健扬) 5 月 4 日，我市召开 5 月份经济运行调度会，总结一季度全市经济运行情况，分析经济运行存在问题，部署二季度经济工作。市委常委、常务副市长蒋春华出席会议并讲话。

今年以来，一季度全市地区生产总值增长 5.3%，排全区第 6 位，为近 12 年来最好排位，全市经济实现“开门红”。分重点领域看，以文旅为主导的三产强势复苏，批零住餐、金融、文旅、交通运输全面恢复常态化运行，3 月份工业排产率明显提升，重要农产品生产保持稳定。

会议强调，各级各部门要结合实际、对标对表，将各县域、重点行业领域工作进一步抓实抓细，充分把握消费、投资这两个关键点，稳固增长势头、提升增长质量；要聚焦工业、农业两个实体，抓好各类要素调度和保障，推动增产增效；要狠抓营商环境和安全生产两个重点，做好各类风险防控。同时要充分结合主题教育，将“学思想、强党性、重实践、建新功”贯穿上半年经济攻坚行动中，全面推动各项工作落实落地，努力在上半年经济攻坚中再续佳绩，为全年目标的实现奠定更好的基础。

全市林长制工作专题会议要求

全力打好今年林长制工作翻身仗

本报讯(记者周文俊) 5 月 4 日上午，市政府召开林长制工作专题会议，听取林长制履整改落实情况汇报，强调要坚持问题导向，全面加强整改，全力打好今年全市林长制工作翻身仗。

会上，市林业和园林局汇报了全市

全面推进林长制工作情况，针对 2022 年度市级林长考核中森林火灾受害率高、缺少独立林业行政执法队伍、森林生态效益补偿资金兑付率低等扣分项，逐一对照检查，提出整改措施，并表示将竭尽全力，立行整改。市自然资源局、市

委编办、市财政局等相关单位表示将进一步提高认识，坚决履行好林长制成员单位职责。

会议指出，桂林是“八山一水一分田”，各相关单位要充分认识到全面推行林长制工作的重要意义，全面贯彻落

实自治区总林长电视电话会议精神，推动我市林长制工作走深走实，不断开创林长制工作新局面。

市委常委、副市长韩学文出席会议并讲话。

以坚定决心和有力举措清除各种乱象

坚决维护广大游客合法权益

——访桂林市文化广电和旅游局党组成员、副局长李堂炜

□本报记者李思静

旅游业是桂林市重要的支柱产业。今年以来，随着疫情防控政策优化调整，我市旅游市场迎来强劲复苏的良好势头。今年一季度全市接待游客总人数 2846.74 万人次，同比 2019 年增长 12.33%。但团队旅游“不合理低价游”、欺瞒强迫购物等典型旅游失信问题也有所抬头。桂林市文化广电和旅游局党组成员、副局长李堂炜表示，已在市范围内开展为期 6 个月的旅游市场秩序专项整治，以“猛药去疴、重典治乱”的坚定决心和有力举措清除各种乱象，坚决维护广大游客合法权益。

“治标还要治本，我们分析乱象深层次原因，其中很重要的一点就是旅游诚信体系建设不够健全规范。为了抢占客源，个别组团社以低于产品成本的价格招徕游客，更有甚者采用‘零团费’‘负团费’手段，个别旅行社有意在合同上做手脚，模糊责任条款，擅自改变行

程路线。个别购物、零售企业抓住游客一次性消费、滞留时间有限的特点，哄抬物价、以次充好甚至制假售假。这些唯利是图、极不诚信的经营行为，不仅破坏经济秩序，也给桂林旅游城市形象和声誉造成巨大的负面影响，需要政府部门重点治理。”李堂炜这样分析原因。

他表示，近年来市文旅部门高度重视旅游诚信体系建设，立足旅行社和导游监管职能，守信激励、失信惩戒，不断提升旅行社和导游“诚信经营”的思想自觉和行为自觉。2022 年，我市承担文化和旅游局文化旅游市场信用承诺试点工作，取得了显著成效，得到文化和旅游部的通报表扬。制定印发了《桂林市文化旅游市场信用承诺管理办法》，积极引导旅行社签署信用承诺书并在官网和信用桂林等平台集中公示。将旅行社信用信息生成独立二维码并制作成统一规格的可视化门票，实现“亮信经营”、游客“扫码查信”、“在线投诉”一体化，目前已在 100 多个旅行社服务网点开展信用可视化试点，游客反响良好。(下转第二版)

桂林山水甲天下“法”宝来当守护神

——我市立法保护桂林山水成效显著

□本报记者陈娟 通讯员廖冰

立法是全面依法治国的前提和基础。党的二十大报告明确，以良法促进发展、保障善治。

桂林市人大常委会始终牢记“保护好漓江、保护好桂林山水”这一“国之大事”重大历史使命，自觉扛起立法保护桂林山水的国之重责，紧紧围绕打造世界级旅游城市这个中心，加强立法顶层设计，创新立法工作机制，系统整体推进，筑起保护桂林山水的钢铁长城。

科学谋划精准立法 在保护好桂林山水上展现 立法新作为

桂林市人大常委会注重发挥人大立法主导作

用，统筹各方立法力量，精准安排立法项目，本届市人大常委会确定的五年立法规划项目共 34 个，其中 2022 年立法计划项目 11 个，2023 年立法计划项目 17 个，全力当好守护桂林山水的“二郎神”。

2022 年 4 月 22 日，桂林市六届人大常委会第五次会议决定，自 2022 年起，将每年 4 月 25 日设为“漓江保护日”，教育引导全市人民敬畏自然、保护自然，自觉保护漓江、保护环境的宣传者、践行者、守护者。

制定最严厉的法规，表决通过《桂林市青狮潭饮用水水源保护管理规定》《桂林市会仙喀斯特国家湿地公园保护管理规定》，审议了《桂林市禁止乱挖滥采石

土资源的若干规定》，2023 年拟安排审议《桂林市漓江洲岛滩涂岸线保护管理规定》，通过制定最严法规强化对漓江生态环境保护。

加强人大立法与政府立规的有效衔接，《桂林市漓江风景名胜区管理条例》等法规颁布实施后，市人民政府与自治区法检两院、生态环境厅四部门共同签署了《建立漓江流域生态环境司法保障服务联动机制框架协议》，推动自治区人民检察院出台 16 条漓江生态环境保护措施；市人民政府印发了《关于进一步加强桂林漓江风景名胜区综合执法工作的意见》《桂林漓江风景名胜区破坏生态资源和景观环境违法行为举报

奖励办法》，成立市公安局漓江生态环境保护分局；市中级人民法院成立漓江生态环境保护巡回法庭，构建了公检法联合联动保护体系，实现漓江保护工作走上法治化轨道。

针对自治区人大常委会《广西壮族自治区漓江流域生态环境保护条例》执法检查指出的问题进行了彻底整改，举一反三，压实责任，强化监督。这些措施的实施为保护桂林山水打下了坚实的法治保障。

民主立法开门纳谏 在提高立法质量上推出 新机制

为增强市人大常委会与市人民政府等立法主体之间协同性，规范本市制定地方性法规的相关程序。(下转第二版)

学思想 强党性 重实践 建新功

旅游诚信体系建设大家谈